
               
           

 1 

 

15. stretnutie okrúhleho stola stakeholderov: 
Cestovná mapa pre implementáciu smart 
energetických systémov v budovách  
s nulovými emisiami (ZEB)  
 

Program 
12:30 Registrácia a občerstvenie 

13:00 Otvorenie – Pavol Kováčik, prezident ZSPS  

13:15 BungEES cestovná mapa pre implementáciu smart energetických riešení v budovách 
s nulovými emisiami (ZEB) – Richard Modrák, KEKS  

13:45 REPowerEdU: príprava odborníkov pre projektovanie, inštaláciu a údržbu smart 
energetických riešení pre budovy s nulovými emisiami (ZEB) – Zuzana Kyrinovičová, 
ÚVS 

14:15 Prestávka na kávu, networking 

14:45 Diskusia okolo okrúhleho stola: Budovy s nulovými emisiami (ZEB) a implementácia 
smart energetických riešení 

15:45 Závery a networking  

 

Kontext 
Hnacou silou politiky je: klimatická neutralita, balík opatrení v oblasti čistej energie a 
Fit-for-55 

Európsky zákon o klíme stanovuje právne záväzný cieľ EÚ dosiahnuť klimatickú neutralitu do roku 2050 
a kodifikuje priebežnú trajektóriu znižovania emisií skleníkových plynov (GHG). S cieľom realizovať 
tento cieľ do roku 2030 Európska komisia a spolu-zákonodarcovia prijali legislatívny balík „Fit-for-55“, 
ktorý reviduje pravidlá v oblasti energetiky, klímy, dopravy a daní tak, aby sa čisté emisie skleníkových 
plynov do roku 2030 znížili najmenej o 55 % v porovnaní s úrovňami z roku 1990. Tieto reformy 

Dátum: 16. december 2025 

Čas: 13:00 – 16:00 

Miesto: Zväz stavebných podnikateľov Slovenska, Viedenská cesta 5, 851 01 
Bratislava  
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aktualizujú okrem iného systém EÚ na obchodovanie s emisiami, ciele v oblasti obnoviteľných zdrojov 
energie a energetickej účinnosti a normy pre budovy a vozidlá. 

Predchádzajúci balík opatrení „Čistá energia pre všetkých Európanov“ prehodnotil štruktúru trhu s 
elektrinou a pravidlá pre spotrebiteľov, čím sa zaviedli „aktívni zákazníci“, agregátori a energetické 
komunity a zároveň sa posilnilo smart meranie, transparentnosť fakturácie a prístup k dátam. Smernica 
o elektrine (EÚ) 2019/944 členským štátom najmä ukladá povinnosť umožniť dynamické zmluvy o 
cenách elektrickej energie, chrániť práva na zmenu dodávateľa a odstrániť prekážky agregátorom 
tretích strán. Tieto ustanovenia vytvárajú komerčný a právny rámec pre poskytovateľov smart 
energetických služieb, aby mohli zúročiť hodnotu flexibility a reakcie na dopyt. 

Prijatá legislatíva EÚ spoločne vytvára očakávanie, že retailové trhy by mali odmeňovať flexibilnú 
spotrebu, že zákazníci by mali mať prístup k svojim dátam a konať na ich základe a že digitálne 
technológie budú dopĺňať obnovu budov zameranú na energetickú efektívnosť tým, že zabezpečia, aby 
systémy správne fungovali. V dôsledku toho politický proces teraz postupne posúva energetické služby 
od statických intervencií zameraných výlučne na kapitálové výdavky smerom k dlhodobým službám 
zameraným na výkonnosť, ktoré prinášajú overiteľné výsledky a sú zosúladené s trhom. 

Premena ambícií na dopyt: revidované smernice EED a EPBD 

Prepracovaná smernica o energetickej účinnosti (EÚ) 2023/1791 posilňuje zásadu „energetická 
účinnosť na prvom mieste“ a zvyšuje ambície Únie v oblasti energetickej účinnosti na rok 2030. 
Vyžaduje od členských štátov, aby dosiahli dodatočné úspory na konečnej spotrebe a aby zohľadnili 
hľadiská efektívnosti vo všetkých rozhodnutiach týkajúcich sa plánovania a investícií. Prepracovaný 
rámec stanovuje kolektívny cieľ, ktorý zodpovedá dodatočnému zníženiu spotreby energie o 11,7 % do 
roku 2030 v porovnaní s prognózami na rok 2020, podporený povinnosťami dodávateľov alebo 
distribútorov energie dosahovať pravidelné ročné úspory. Tieto požiadavky sa priamo prejavujú v 
dopyte po službách, ktoré dokážu odhaliť, dosiahnuť a overiť úspory na konečnej spotrebe vo veľkom 
meradle – najmä tých, ktoré kombinujú analytiku, automatizáciu a riadenie budov (BAC), behaviorálne 
zapojenie a mechanizmy platba-za-výkon. 

Prepracovaná smernica o energetickej hospodárnosti budov (EÚ) 2024/1275 posúva sektor budov na 
trajektóriu smerujúcu k budovám s nulovými emisiami do roku 2050. Posilňuje minimálne požiadavky 
na energetickú hospodárnosť nových a renovovaných budov, podporuje renovačné pasporty 
a digitálne stavebné denníky, automatizáciu a infraštruktúru elektromobility. Takéto ustanovenia 
vytvárajú trvalý trh so službami, ktoré navrhujú, uvádzajú do prevádzky, monitorujú a optimalizujú 
systémy – klimatizáciu a tepelné čerpadlá, vetranie, osvetlenie, lokálnu výrobu energie z obnoviteľných 
zdrojov, skladovanie energie a nabíjanie elektrických vozidiel, aby budovy dosahovali overenú 
výkonnosť v reálnej prevádzke. 

Prechodom od regulácie založenej na teoretickej výkonnosti na papieri k merateľným výsledkom v 
praxi EED a EPBD spoločne urýchľujú prechod od jednorazových inštalačných projektov k dlhodobým, 
digitálnym a výsledkovo orientovaným servisným zmluvám. To vytvára prirodzenú úlohu pre 
poskytovateľov smart energetických systémov, ktorí môžu integrovať meranie, riadenie, analýzu a 
obstarávanie flexibility do koherentných, bankovo financovateľných ponúk. 

Výhľad do roku 2030: od pilotných projektov k bežnému používaniu 

Do roku 2030 by mala byť postupne implementovaná transpozícia smerníc EED (2025) a EPBD (2026), 
dynamická cenotvorba a agregátori budú širšie dostupní na základe smernice o trhu s elektrinou, 
pričom prvá vlna povinností vyplývajúcich zo zákona o dátach znormalizuje prístup k nim na úrovni 
zariadení. V tomto kontexte sa očakáva, že digitalizácia budov sa bude rozširovať – smart meracie 
zariadenia, ovládacie prvky pripojené ku cloudu, nabíjanie elektrických vozidiel, distribuovaná výroba 
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a skladovanie elektriny – čím sa vytvoria podmienky pre nepretržitú optimalizáciu a monetizáciu 
flexibility vo veľkom meradle. 

Verejné orgány a vlastníci veľkých portfólií budú pravdepodobne pôsobiť ako kľúčoví zákazníci, ktorí 
budú nakupovať služby založené na skutočných a verifikovaných výsledkoch, ktoré kombinujú úspory 
energie, zníženie emisií a príjmy z flexibility. Komunálne programy môžu spojiť smart energetické 
systémy budov so sociálnymi cieľmi (zdravé vnútorné prostredie, zmiernenie energetickej chudoby) v 
súlade s EED a EPBD, zatiaľ čo korporátni kupujúci sa budú zameriavať na náklady, komfort a 
dekarbonizáciu. Európska environmentálna agentúra bude naďalej sledovať emisie súvisiace 
s budovami a spoľahlivé smart energetické systémy budov budú slúžiť ako jeden z najviac 
škálovateľných, nákladovo efektívnych a overiteľných prispievateľov k európskym klimatickým cieľom. 

EÚ teraz zosúlaďuje ambície (európsky zákon o klíme) s mechanizmami na ich dosiahnutie (balík 
opatrení v oblasti čistej energie a Fit-for-55 ), praktickými povinnosťami v oblasti konečného používania 
(EED) a odvetvovými normami (EPBD), ktoré sú podporené digitálnymi nástrojmi (akčný plán a zákon 
o dátach). Toto zosúladenie mení smart služby v oblasti energetickej efektívnosti z okrajového riešenia 
na hlavný nástroj na dosiahnutie merateľnej, financovateľnej a systémovo prijateľnej dekarbonizácie. 

Ako zdôrazňuje projekt BungEES, budovy sa menia na dôležitú energetickú infraštruktúru. Deje sa tak 
na pozadí rýchlo sa meniacej energetickej situácie. Ako vyplýva z krátkeho prehľadu legislatívy EÚ v 
oblasti energetiky, od budov sa očakáva, že budú vyrábať elektrinu z obnoviteľných zdrojov, ukladať 
elektrinu z týchto zdrojov a zo siete, dávať ju späť do siete, podporovať elektromobilitu a poskytovať 
flexibilitu energetickým systémom. Z tohto dôvodu je príprava na budovy s nulovými emisiami 
prioritou. Všetky existujúce budovy budú musieť do roku 2050 prejsť hĺbkovou obnovou na budovy 
s nulovými emisiami (ZEB). Do 30. decembra 2029 síce platí výnimka a postačuje obnova budov na 
budovy so skoro nulovou potrebou energie (nZEB), ale aj tieto budovy budú musieť prejsť ďalšou 
obnovou na ZEB do roku 2050. Podobne platia podmienky pre nové budovy, ktoré musia byť ZEB 
v prípade verejných budov od 1. januára 2028 a v prípade súkromných budov od 1. januára 2030.   


